

郊野公園及海岸公園委員會
已通過的會議記錄

第七十五次會議

檔號：AF CPA 01/1/0

日期：二零二一年五月七日(星期五)

時間：上午九時三十分

地點：漁農自然護理署(漁護署)總部 701 室

出席者

主席

凌嘉勤教授，SBS

委員

張少強先生，MH

張定安博士

崔佩怡博士

何深靜教授

許焯權教授

劉大偉博士

李南玉博士，MH

李以強先生

梁美儀教授，JP

伍世良教授

蘇國賢先生

鄧展翔博士

黃碧茵女士

葉澗澗女士

余漢坤先生，MH, JP

余碧芬女士

梁肇輝博士，JP

黎堅明先生

梅品雅女士

鍾雅之女士，JP

陳雪貞女士

陸智剛先生

黎志東先生，JP

葉子季先生

漁農自然護理署署長

漁農自然護理署署理副署長

環境保護署助理署長(自然保育)

民政事務總署助理署長(2)

地政總署助理署長(專業事務 2)

康樂及文化事務署助理署長(康樂事務)3

海事處助理處長(港口管理)

規劃署助理署長(新界區)

馬漢榮先生 水務署署理助理署長(發展)

秘書

陳伊明女士 漁農自然護理署助理秘書(委員會)1

列席者

漁農自然護理署人員

葉彥博士	署理助理署長(郊野公園及海岸公園)
黃廣潮先生	高級郊野公園護理主任 1
李慧紅女士	高級海岸公園主任
陳羽嵐女士	署理高級地質公園主任
吳善斌先生	地質公園主任(教育)

因事缺席者

陳家駒先生，SBS, JP
陳寶金女士
喬建欣女士
梁鍵瑋先生

主席致開會辭

53/21 主席歡迎各人出席會議，特別是以下首次出席會議的人士：

- 余碧芬女士；
- 康樂及文化事務署助理署長(康樂事務)3 陸智剛先生；
- 漁農自然護理署署理高級地質公園主任陳羽嵐女士；以及
- 漁農自然護理署地質公園主任(教育)吳善斌先生。

54/21 主席告知各與會者，余碧芬女士和梁鍵瑋先生通過青年委員自薦計劃的招募，獲委任為郊野公園及海岸公園委員會委員，由二零二一年三月十九日起生效。

55/21 主席告知委員，為方便撰寫會議記錄，既定的做法是在會議期間進行錄音。當會議記錄獲得通過後，便會把有關的錄音銷毀。

56/21 主席告知委員，因應2019冠狀病毒病的最新情況，這次會議只開放予媒體採訪，以減少社交接觸，減低社區傳播的風險。另外，這次會議已採取特別座位安排，讓與會者之間保持適當的距離。

議程項目

I. 通過二零二一年二月二十六日第七十四次會議記錄

57/21 二零二一年二月二十六日第七十四次會議記錄在作出以下修訂後獲得通過：

1. 在第 50/21 段之後：

加入[會後補註：康文署表示，該署亦有在市區公園內種植本土觀賞植物，例如在香港動植物公園內種植了楓香及吊鐘花。最近，康文署在元朗公園內也種植了數十棵楓香，為公眾提供多一處觀賞紅葉的地點，以紓緩大欖郊野公園的壓力。康文署會繼續探討在現有場地及新建項目中加入種植本土觀賞植物的可行性。]

II. 續議事項

(a) 郊野公園的課程本位戶外學習計劃(第27/21段至第45/21段)

58/21 黃廣潮先生感謝委員在上次郊野公園及海岸公園委員會會議上就課程本位戶外學習計劃提出意見。他報告，在上次會議後收到四份來自香港教育大學計劃團隊提交的教學資源套擬稿。漁農自然護理署(漁護署)現正檢視這些教學資源套，稍後會諮詢教育局。其後，團隊會安排示範這些教學資源套，以收集學校的意見。

III. 香港聯合國教科文組織世界地質公園10周年慶祝活動 (工作文件：WP/CMPB/6/2021)

59/21 陳羽嵐女士以電腦投影片向委員簡介為慶祝香港聯合國教科文組織世界地質公園(香港地質公園)10周年而舉辦的活動(工作文件：WP/CMPB/6/2021)。

(余漢坤先生，MH, JP 於此時加入會議。)

60/21 陳羽嵐女士回應主席的查詢時表示，除了社區研討會外，所有慶祝活動均開放予公眾參與。另外，活動邀請函會經由秘書處送交郊野公園及海岸公園委員會各委員。

61/21 一名委員表示，有別於郊野公園和海岸公園，香港目前並沒有法例確認香港地質公園的價值和保護本港具地質價值的地點。他詢問，目前有沒有機制確認香港地質公園的價值和保護這些珍貴的地質資源。葉彥博士回應指，香港地質公園大部分地方坐落現有郊野公園範圍內，因此受到《郊野公園條例》保護。舉例來說，《郊野公園條例》禁止或限制進行某些活動，以保護生態和環境。此外，指定工程項目對環境造成的影響受《環境影響評估條例》規管，可保護珍貴的地質地貌資源。她表示，漁護署會繼續進行宣傳活動，提高公眾對香港地質公園價值的認知。

62/21 主席贊同上述委員的看法，認為有需要保護香港珍貴的地質資源。他建議，由於香港地質公園部分地方依然位處受保護範圍之外，漁護署應考慮是否有必要為保護香港地質公園而訂立專項法例，或訂立一項涵蓋所有郊野公園、海岸公園、特別地區和香港地質公園的法例，以提供全面保障。

63/21 關於工作文件提述的“獲推薦地質公園導賞員”制度，一名委員建議，漁護署應探討可否通過把地質公園導賞員納入旅遊業監管局的規管，以提高他們在旅遊業的專業標準和認受性。他相信，此舉會進一步加強公眾對地質公園導賞員的信心。

64/21 另一名委員表示，應制訂應變計劃，載列一旦2019冠狀病毒病感染個案急升時的活動安排。此外，漁護署應評估西貢(尤其是萬宜水庫東壩附近)交通運輸系統的容量，以應付慶祝活動舉行期間所增加的遊客，並在有需要時加強公共交通服務。主席贊同該名委員對西貢區內交通問題的看法，並建議漁護署與運輸署及其他相關政府部門合作，共同處理有關問題。

65/21 一名委員建議，要讓香港地質公園可持續發展，必須在保育與方便公眾往返之間取得微妙的平衡。根據他在大澳的經驗，雖然改善交通以便公眾往返會為整個社區帶來經濟效益，但大量遊客湧現會在某程度上造成滋擾和破壞環境，難以做到兩全其美。此外，該名委員支持讓更多年輕人參與香港地質公園的文化保育工作，並樂意與漁護署分享其經驗。

66/21 一名委員指出，自2019冠狀病毒病爆發以來，不少人改到郊外遠足遊玩，令郊野公園亂拋垃圾的問題惡化。她建議，漁護署可藉舉辦香港地質公園慶祝活動的機會，提高公眾人士的環保意識，例如，在活動期間推廣有關訊息或組織義工進行垃圾撿拾活動。

67/21 關於破邊洲觀景台設計比賽，一名委員表示，該觀景台應與自然環境融合。此外，就吉澳文化徑小型解說牌的設計而言，她建議漁護署可參考她在郊野公園委員會第七十一次會議就“推廣郊野公園古道”提交的書面意見，當中包括日本所採用與周圍環境協調的若干指示牌例子。

68/21 另一名委員提及近期有新聞報道香港中華電力有限公司在香港東南水域興建海上風力發電場的進展。雖然在最新的方案中，擬在果洲群島附近興建的風力渦輪發電機數目有所減少，但有關方案對香港地質公園造成不可逆轉的景觀和視覺影響，他對此仍深表關注。對於較早前一名委員提到保護具地質價值地點的重要性，他認同有關看法，認為社會對郊野公園較香港地質公園更為熟悉，目前公眾對地質及景觀保護的意識並不足夠。

69/21 一名委員表示，香港地質公園對文化保育和鄉村復育貢獻良多。她特別讚賞漁護署與當地村民合作，就鴨洲和吉澳的歷史和故事進行研究，並在該兩處地方興建故事館。該名委員表示，她參與環境保護署一項鄉郊復育項目，她認為，如有機會讓參與有關工作的專業人士和政府部門互相分享經驗，定會有所裨益。

70/21 主席建議漁護署可探討與鄉郊保育辦公室及民政事務總署合作的機會，以擴大慶祝活動的範圍和規模。此外，他建議在《國家地理》雜誌和《中國國家地理》雜誌刊登深入的專題文章，向全世界推廣香港地質公園。

71/21 一名委員指出，香港地質公園涵蓋漁民聚居的村落及其慣常捕魚區域。他關注一旦引入專為保護香港地質公園的新法例，會直接影響漁民的生計。他建議漁護署審慎考慮可能導致的後果，並在保育與保障漁民的生計和生活方式之間取得平衡。

72/21 梁肇輝博士，JP感謝主席和委員的意見。他表示，政府目前並無計劃就香港地質公園引入任何新法例。香港地質公園有清晰界線，並已在世界地質公園網絡公布。此外，香港地質公園內具生

態和地質價值的地方均位於現有郊野公園、特別地區和海岸公園的範圍內，因此受《郊野公園條例》和《海岸公園條例》所保護。漁護署會檢視是否有重要地區在保護區以外，並會考慮是否有需要通過立法程序以提供保護。關於前往萬宜水庫東壩的交通，梁博士表示，每逢周日及公眾假期下午都有專線小巴往返北潭涌和東壩。漁護署會繼續監察有關情況，並評估是否有需要加強服務。此外，漁護署就在北潭涌設立遊客服務中心而委託進行的規劃研究，會研究改善配套設施，包括交通設施。就鄉郊保育方面，他表示自鄉郊保育辦公室成立以來，漁護署一直與其就鄉郊保育事宜緊密合作。漁護署還經常與區內居民聯絡，以加強相互了解和信任，這對保護當地文化遺產至為重要。至於慶祝活動推廣方面，他表示會探討可否在《國家地理》雜誌和《中國國家地理》雜誌上刊登專題文章。

IV. 郊野公園委員會簡報

(工作文件：WP/CMPB/7/2021)

73/21 郊野公園委員會主席伍世良教授向委員簡介第WP/CMPB/7/2021號工作文件，文件向委員簡述郊野公園委員會於二零二一年三月四日會議上所討論的事項。委員察悉有關報告。

V. 海岸公園委員會簡報

(工作文件：WP/CMPB/8/2021)

74/21 海岸公園委員會主席梁美儀教授，JP向委員簡介第WP/CMPB/8/2021號工作文件，文件向委員簡述海岸公園委員會於二零二一年四月一日會議上所討論的事項。委員察悉有關報告。

VI. 郊野公園及海岸公園管理局進度報告

(工作文件：WP/CMPB/9/2021)

75/21 葉彥博士向委員簡介有關二零二一年一月一日至三月三十一日期間郊野公園及海岸公園管理局工作的進度報告(第WP/CMPB/9/2021號工作文件)。她告知委員，因應本港2019冠狀病毒病的情況，燒烤地點及露營地點在上述報告期間一直封閉。在該三個月期間，郊野公園的遊客人數及所收集的垃圾量都較二零二零年同期略為下降。雖然郊野公園的學校及公眾教育活動仍然暫停，郊野公園遊客中心已於二零二一年二月十八日重開。此外，對於報告期間所採取執法行動的數字有所增加，她解釋是由於漁護署加強

巡邏及執法，以遏止在露營地點封閉期間非法露營以及受禁羣組聚集。

76/21 一名委員對郊野公園亂拋垃圾和非法露營的問題表示關注。他明白漁護署已加強清理郊野公園垃圾，而一些環保團體也義務協助清理路徑。不過，郊野公園內的垃圾仍然可見，似乎無法把所有垃圾清除。他詢問漁護署有何對策處理這個問題。至於非法露營，該名委員認為，有些人可能不知道只准在郊野公園指定地點露營。為解決這個問題，他建議漁護署加強相關宣傳。

77/21 主席贊同上述委員的意見。他相信，由於2019冠狀病毒病或許不會很快消失，郊野公園湧現大量遊客及對康樂設施需求殷切的情況會持續一段長時間。他認為，加強教育及加重罰則是解決亂拋垃圾問題最直接的方法。他還建議漁護署探討可否把動員義工協助清理郊野公園的次數增加。此外，主席希望漁護署加快改善郊野公園公廁設施，以應付日益增加的遊客人數。

78/21 葉博士回應時表示，漁護署致力保持郊野公園環境清潔。署方會密切監察有關情況，並在有需要時加強清潔工作。此外，鑑於到郊野公園的遊客人數眾多，包括以往可能並非經常到郊外遊玩的人，漁護署正計劃在二零二一年下半年推展有關遠足禮儀的教育活動，以宣傳“自己垃圾 自己帶走”的訊息和良好的戶外活動習慣。此外，她表示，漁護署會加強打擊非法露營的執法工作。視乎本港疫情的發展，署方會考慮重開露營地點。

79/21 一名委員指出，不少人樂意為環保盡一分力，建議署方在遠足徑起點提供垃圾鉗、手套和可重用垃圾膠袋等清潔工具，供有意在遠足時沿途協助撿拾垃圾的遠足人士借用。他還建議邀請大使向遠足人士推廣“自己垃圾 自己帶走”的訊息。

80/21 主席表示，據他觀察所得，大部分在遠足徑上發現的垃圾為紙巾和口罩。他建議宣傳品應針對這類垃圾，例如推廣以手帕代替紙巾，以及提醒遠足人士避免被風吹走口罩。主席也對夏季期間在水口進行掘蜆活動所造成的生態影響表示關注。

81/21 一名委員贊同主席的意見，認為宣傳品應向遠足人士提供具體建議。他提議在宣傳品中加入三項建議，即“避免攜帶不必要的物品”、“避免使用即棄物品”和“自備垃圾袋帶走垃圾”。此

外，該名委員指出，除垃圾外，有關遠足徑耗損的新聞報道也引起極大關注。依他所見，香港的遠足徑急速耗損，可能與年青人進行越來越多戶外活動(尤其是遠足)有關。他認為漁護署須檢討郊野公園的資源分配情況，並在改善和保養遠足徑方面投入更多資源。

82/21 一名委員詢問報告期間鶴咀海岸保護區的遊客統計數字，有關數字並未載於工作文件中。李慧紅女士解釋，鶴咀海岸保護區海域面積僅約20公頃，而設立這個海岸保護區的目的是要進行保育、科研和教育活動。為保護重要生境，海岸保護區內禁止進行康樂活動。為了避免與設立海岸保護區的目的混淆，海岸保護區的遊客統計數字並未載於工作文件中。

83/21 上述委員認為，海岸保護區和鄰近地區的遊客統計數字為重要資料，有助制訂有效的管理策略。他建議漁護署向委員會委員提供有關數據，以作參考。葉博士同意上述建議。

84/21 關於工作文件甲部第1.2段，一名委員表示，雖然報告期間在郊野公園內發生或威脅郊野公園的山火數目較去年同期為高，但受影響的總面積和樹木數目均顯著較低。他建議漁護署比較報告期間和往年同期的數字，以評估防止山火的表現是否有所改善。如結果顯示有改善，則漁護署應繼續採取現行的防止山火措施。

85/21 關於工作文件甲部第2.4段，另一名委員詢問為何報告期間沒有小學生參與由漁護署舉辦的訪校計劃。黃廣潮先生回應表示，漁護署收到多間小學提交的訪校計劃申請，但該等學校其後取消了原訂的探訪，主要因為校方實施特別課堂安排。他補充指，鑑於2019冠狀病毒病疫情，漁護署為學生引入網上課堂，以作替代。

VII. 其他事項

(a) 其他事項

86/21 應主席邀請，葉彥博士通知委員，鑑於孕育香港海洋哺乳類動物的多個重要生境均位於海岸公園範圍內，而海洋哺乳類動物存護工作小組(工作小組)的職能，是就有關保育香港海洋哺乳類動物的事宜向漁農自然護理署署長提供意見，故署方建議海岸公園委員會由下屆會期起接掌工作小組的職能，屆時工作小組便會解散。

重組安排容許在同一組織內更集中地討論相關事宜，有利於海岸公園日後的管理。

87/21 葉博士在回應一名委員的意見時表示，工作小組委員將獲正式通知擬議重組安排。此外，署方會考慮委任相關範疇的專家擔任委員會或海岸公園委員會的委員，以便聽取專家對保育海洋哺乳類動物的意見。

88/21 此外，葉博士告知委員，海下遊客中心由二零二一年五月十日起作非正式開放後，將於二零二一年六月八日世界海洋日當天正式開幕。她邀請委員在六月八日出席該遊客中心的開幕禮，請柬將透過秘書處送交各委員。

89/21 一名委員讚賞漁護署迅速回應他就山頂的叢林有樹木枯萎和薇甘菊蔓延的報告。他得悉漁護署已在受影響地點移除薇甘菊和種植本土樹木，以防止該外來物種蔓延，並以新種樹木取代枯萎的樹木。漁護署將繼續監察有關情況。他表示，氣候變化或會改變入侵性物種的生長速度和樹木壽命。因此，他建議在制訂郊野公園的管理方案時，應把上述潛在變化納入考慮之列。此外，該名委員促請漁護署繼續打擊於金山郊野公園非法餵飼野生動物的行為。

(b) 致謝

90/21 由於這是本屆最後一次例會，梁肇輝博士，JP感謝主席和委員對委員會工作的鼎力支持。對於各委員為委員會所作出的寶貴貢獻，主席亦表示謝意。

VIII. 下次會議日期

91/21 主席告知委員，下次會議暫定於二零二一年九月二十八日(星期二)下午二時三十分舉行。

92/21 會議於上午十一時二十分結束。